

美军太平洋基地脆弱不堪难抵中国导弹？

关于太平洋地区力量对比的变化，尽管反舰弹道导弹威胁吸引了媒体的关注，但报告的两名作者争辩说，陆基设施至少同舰船一样脆弱。中国人民解放军火箭军享有一定程度的独立性，美国系统中没有同它对等的部门。该报告说，目前中国部署了超过1600枚各种射程的常规弹道导弹。这些导弹可以携带多种不同弹头，包括可严重破坏地上军事设施的子母弹。地面发射的巡航导弹——在低海拔处按照预定路线飞行——也可以在没有多少预警的情况下造成相当程度的破坏。

文章称，根据一系列谨慎描述的假设，舒加特和冈萨雷斯模拟了中国针对日本和亚洲其他地区美军基地的一起先

太平洋的美军基地有多脆弱？新美国安全中心的托马斯·舒加特中校和杰维尔·冈萨雷斯中校撰写的一份新报告认为，本地区的美军基地很容易遭受中国弹道导弹的袭击。

文章称，或许中美之间避免战争的最重要因素涉及减少发动先发制人袭击的动机。如果胜利需要先发制人，那么各种危机的爆发将会变得更加不可测。

发制人袭击。在这个模拟中，中国导弹摧毁了几乎所有总部和后勤设施，所有在港内的美国舰船，以及大约200架美国作战飞行器。简而言之，在出其不意的情况下，中国可以利用它一小部分常规导弹严重削弱美军在亚太地区的军事能力。

文章称，无论历史上还是在当代，

都出现过同中国导弹战略相似的思想。苏联后期的战略曾设想在一场大战开始的最初几小时内对北约基地进行精确弹道导弹打击。美国对弹道导弹防御的追求在很大程度上受到不断加剧的军事威胁的推动。这种军事威胁由常规导弹构成。

文章称，美国能做什么？这很大程

度上依赖于美国事先能多么有效地获得中国发动袭击的情报。虽然美国和中国之间的任何战争都很可能始于这种袭击，但此类袭击造成的破坏取决于很多因素。如果美国获得中国袭击行动的充分预警，美国可以分散飞机、指挥与控制资产以及后勤支持设备，从而增加中国定点打击的难度。

该报告的分析还涉及军种之间的竞争。美国空军和美国陆军比美国海军更依赖西太平洋的基地，尽管美国海军也需要水上资产的很多支持。正如舒加特和冈萨雷斯指出的，航母可以依靠速度和机动性以避免首发精确打击，而固定的基地无法做到这一点。

参考消息网 2017.7.12

美国外交学者网站7月3日发表柏林自由大学博士研究生托比亚斯·伯格的文章《美国无人机项目可能彻底改变亚洲战争》称，在最近的新闻中，美国海军陆战队宣布打算开发一种大型垂直起降无人机，它属于第五类无人机，能够配备武装，可以从两栖攻击舰起降。

美拟用新系统 改变战争模式

这套目前命名为“MUX”的新系统作为攻击系统设计，能够从不同距离攻击目标，但也能承担防御任务，比如保护V-22“鱼鹰”倾转旋翼机。此外，它也可以用作电子战武器。

MUX首次试飞定在2017年。如果一切顺利，可执行任务的系统要到2026年才能就绪。尽管还远未投入使用，这套新系统将明显改变美国海军和海军陆战队的作战能力。简而言之，它意味着美国武装部队的一个引人注目的变化：脱离有人驾驶飞机时代，甚至脱离航母时代。如果部署在美国级两栖攻击舰上，新一代无人机可能彻底改变海军在亚太的行动。

到目前为止，美国海军对“无人驾驶”这股浪潮一直是三心二意，超级航母仍在建造，载人飞机仍然主宰海军行动。但是，当对手纷纷发展导弹能力，比如东风-21D弹道导弹，对超级航母构成重大风险，而使用较小的舰船和无人系统对美国及其武装部队来说，是顺理成章的一步。

这意味着发展应对中国反介入/区域拒止战略的战略，使海军能够更有力地投射军事力量。MUX将能够长时间运行；如果由X-47B舰载无人加油机进行空中加油，这套系统将拓展目前两栖战舰有限的作战范围——就像F-35B一样。此外，它将使美国海军能够在南海和东海进行更高质量的巡逻，并且在无需部署整个航母战斗群的情况下展示力量。

美国的舰载无人作战飞机标志着美国通过开发和和使用最新、最先进的军事技术，重新致力于朝无人驾驶方向发展。自诞生之初，航母就在不断扩大吨位。但是，其他小得多的舰船能够携带可从更远距离实施打击的小型和大中型无人机，这些舰船或许很快就能体现其军事价值。

《参考消息》2017.7.5



我国量产型彩虹五无人机7月14日在河北某机场成功试飞，这标志着自2016年珠海航展上首次亮相后，我国自主研发的中高端大型“察打一体”无人机彩虹五正式进入批量生产阶段，为后续产品交付和合同签订奠定基础。

彩虹五无人机是由航天科技集团十一院研制的一款国内大型中空长航时无人

彩虹五无人机试飞成功

2000千米内可即察即打

人机，主要用于实施全天时侦察监视、巡逻、目标精确定位、打击毁伤效果评估等任务，为军事作战提供情报保障，为反恐提供信息支持和打击手段，也可运用于民用的广域勘查、活动点监视等任务。

“此次量产型彩虹五无人机在去年珠海航展上展出的样机机型基础上做了多项改进，从综合性能来看，已经达到世界一流水平。”航天科技集团十一院彩虹五无人机总工程师石文告诉记者，彩虹五最大外挂1000千克，最大航程超过10000千米，最大续航时间60小时，实用升限7600米，带8发AR-1导弹可以留空超过

30个小时，具有载荷能力大和续航时间长等优点。作为侦察打击一体化武器系统平台，彩虹五可实现2000千米内地面或海上目标的即察即打，是当之无愧的“重型狙击手”。

据介绍，彩虹五无人机在系统设计之初充分考虑了军民两用，利用其强大的载重能力，彩虹五无人机通过挂载高清光电载、高清相机、高光谱相机、SAR等多种载荷，可覆盖海洋生态环境保护、防灾减灾监测、海域和海岛动态监测、海上维权执法以及应急响应等海洋监视监测和资源勘测需求。

新华社 2017.7.14 文/白国龙

美媒炒作中国抢占集群智能制高点

美国詹姆斯敦基金会网站7月6日发表军事专家埃尔莎·卡尼亚的文章《战争中的集群——中国在集群智能方面的进展》称，中国人民解放军评估，未来战争将是“无人、无形、无声”的，并有着更高的“智能化”。解放军战略家预计，未来，涉及无人系统的自主作战，以及无人和有人操作系统的联合行动将对传统作战模式构成显著影响。未来无人机集群将包括“智能化”和半自主或完全自主的系统。解放军认识到，这些技术具有极大破坏力，它们可以用来进行饱和攻击，以打败高价值目标——或许包括美国的战斗机和航母——的防御。

文章称，中国在深度学习技能等人工智能领域的进展，正推动它在集群智能方面取得巨大进步。中国的学术机构、私营部门、国防工业和军事研究机构正在进行技术和概念方面的研发与测试。展望未来，解放军在智能无人系统和集群战术方

面的进展可以使其未来军事力量倍增。

在2016年秋天的珠海航展期间，媒体描述了中国在集群智能方面的突破。迄今，中国电子科技集团公司(CETC)的工作似乎是最先进的。2016年11月，同清华大学和泊松技术有限公司结成伙伴关系的CETC，用一个由67架小型固定翼无人机组成的编队展示了它在集群智能方面的进展。它使用了自主集群控制和动态无中心网络，而无人机之间能够通信和协作。这类集群可以用来从事侦察、打击、干扰和其他任务。这一技术在效率和生还能力方面具有优势。

2017年中国的一个航展上，一个包括1000架无人机的编队据说再次打破了纪录。该编队由一家私营企业构建。当时，中国媒体援引一些军事专家的话报道称，这一技术可以用来创建一个分布式系统，一些载荷模块则安装在小型无人机上。

2017年6月，CETC再次展示了它在集群智能方面的进展。它测试了119架固定翼无人机组成的编队，这打破了它先前的纪录。当时，CETC的评论强调说，集群智能是智能无人系统的未来。CETC的无人机技术专家赵彦杰称，未来集群智能是在战争中“改变游戏规则”的一种破坏性力量。

文章称，展望未来，智能、纳米和微技术的无人系统将在未来陆地、海洋、空中和太空战场上发挥日益重要的功能。未来，由无人系统组成的高度自动化的智能武器还将取代传统武器。

实际上，解放军的战略家们预计，未来陆地、海洋、空中和太空战场将充满无人作战武器。例如，未来解放军智能无人系统可能还会充当一种非对称手段，通过它们来打击航母等高价值美国武器系统。

国际在线 2017.7.14

中国舰载预警机装备新雷达

最近有关中国航母的话题颇受关注，从下水不久的国产001A航母到首次访问香港的辽宁舰，而美国《大众科学》网站又把焦点对准了据称将部署在未来航母上的KJ-600舰载预警机。

报道称，除了J-15T战机的弹射飞行试验，中国用于未来装备弹射器的航母预警机取得巨大进展。像美国的E-2“鹰眼”那样的固定翼预警机是具备强大作战能力的舰载机联队必不可少的。它们提供了跟踪来袭威胁并且指挥复杂行动的能力。没有预警机，航空联队在执行复杂任务时会受到很大限制。对于中国来说，其主要挑战是现有的预警机都太重、太慢，无法在航母滑跃甲板上起飞。这是中国海军落后美国的主要方面。

文章称，KJ-600由西安飞机公司建造，重25-30吨，由两台FWJ-6C涡轮螺旋桨发动机提供动力。重要的是，它在机身顶部的天线罩内有一个大型AESA雷达。此外，它与中国其他双发涡轮桨飞机的不同还包括可折叠翼和“四方向舵尾翼”(类似于美国E-2“鹰眼”)。

据报道，KJ-600可能会有5-6名机组人员，包括机长和副驾驶以及操作雷达和作战控制系统的空勤人员。鉴于目前的中国战斗数据通信能力和未来计划，KJ-600可能引导多批飞机实施拦截和空战，并将来自多个平台的数据整合到一起，帮助远程导弹瞄准。

文章称，类似JY-26这样的中国地面雷达已经在信号处理能力方面得到改

进，KJ-600如果使用类似技术，将能够从某些角度和范围探测隐形飞机。如果连接网络，KJ-600也可以提升地面系统的能力。

一名中国军事专家对记者表示，舰载固定翼预警机是航母编队在远海独立实施高强度空中作战所必需的。目前辽宁舰使用的预警直升机存在续航时间短、飞行高度低、探测距离近等问题，很难满足编队高强度独立作战需求，发展固定翼预警机肯定是中国海军的发展趋势。在这方面，美国的E-2D预警机确实是一个追赶的目标，该机使用了P波段有源相控阵雷达，并采用机械扫描加电子扫描的方式，探测距离超过600公里，而且具有一定的隐身探测能力。从雷达角度来看，中国应该能够发展与之相当的系统，目前可能主要是机载平台和起降方式需要进一步改进。

《环球时报》2017.7.14